
 

 

介護予防・日常生活圏域ニーズ調査及び 
在宅介護実態調査の概要について 

≪内容抜粋≫ 
 

≪調査の実施方法と回収状況≫ 

・介護予防・日常生活圏域ニーズ調査 

区 分 配布数 回収数（回収率） 

要支援１ ２５２ １８８ （７４．６％） 

要支援２ ３４８ ２５６ （７３．６％） 

一般高齢者 ２，４００ １，６８０ （７０．０％） 

その他（使用不可分）  ７  

合 計 ３，０００ ２，１３１ （７１．０％） 

※調査表配布者については、構成３市に在住の要支援認定者及び一般高齢者の中から

無作為に抽出し郵送にて配布。 
 

・在宅介護実態調査 

区 分 回収数 

島原市 ２２５ 

雲仙市 ２０６ 

南島原市 ２１９ 

合 計 ６５０ 

※在宅で生活をしている要支援・要介護認定を受けている方のうち、「要支援・要介

護認定の更新申請・区分変更申請」をされた方に対し調査員が訪問調査し回収。 

 
 

平成29年 11月 11日(土)第３回作成委員会 

資料１ 



 

介護予防・日常生活圏域ニーズ調査 

１．あなたのご家族や生活状況について 

問１－（２）あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか（P11） 
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16.8%
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19.6%

23.4%

20.8%

28.1%

60.0%

14.1%
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10.9%
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11.4%
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15.6%
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22.4%

13.3%

12.2%
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23.4%

12.9%

9.8%
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3.2%
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19.8%

35.2%

37.1%
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17.2%

14.2%

15.6%
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11.3%

19.0%

12.8%

15.3%

14.7%

11.7%

13.0%

7.7%

10.9%

11.2%

13.2%

10.9%

13.5%

18.9%

13.8%

10.3%

12.0%

4.4%

35.6%

52.3%

4.4%

1.9%

6.0%

1.6%

3.0%

6.2%

5.7%

5.7%

10.1%

3.9%

4.4%

5.0%

1.8%

4.1%

3.4%

0.7%

4.9%

4.3%

3.3%

5.2%

6.3%

6.3%

6.4%

2.6%

5.4%

5.8%

7.8%

5.3%

3.4%

4.8%

3.4%

9.0%

7.4%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 n=2124

男性 n=840

女性 n=1284

65～69歳 n=565

70～74歳 n=398

75～79歳 n=419

80～84歳 n=384

85～89歳 n=264

90～94歳 n=89

95歳以上 n=5

森岳地区 n=128

霊丘地区 n=113

白山地区 n=141

杉谷地区 n=55

安中地区 n=97

三会地区 n=58

有明地区 n=148

国見町 n=163

瑞穂町 n=75

吾妻町 n=94

愛野町 n=60

千々石町 n=77

小浜町 n=143

南串山町 n=64

加津佐町 n=125

口之津町 n=114

南有馬町 n=92

北有馬町 n=52

西有家町 n=90

有家町 n=94

布津町 n=58

深江町 n=83

一般高齢者 n=1680

要支援1 n=188

要支援2 n=256
介護・介助は必要ない
何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない
現在、何らかの介護を受けている（介護認定を受けずに家族などの介護を受けている場合も含む）
無回答

島
原
市

雲
仙
市

南
島
原
市

性
別

年
齢
階
級
別

認
定
状
況

 普段の生活での介護・介助の必要性については、全体では「介護・介助は必要ない」が 67.7％と最も

高い。 

 年齢階級別でみると、年齢が上がるとともに介護・介助の必要性が高くなる傾向にある。 

 生活圏域別でみると、南島原市西有家町のみ、「介護・介助は必要ない」が６割を下回っている。 

 認定状況別でみると、要支援認定者は介護・介助の必要性が高い。 



 

２．からだを動かすことについて 

問２－（６）週に１回以上は外出していますか（P12） 
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11.7%

5.0%
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10.4%

7.9%
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13.5%

10.0%

16.0%
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9.6%

7.3%

10.1%

20.3%

16.2%

12.1%

18.8%

10.4%

13.8%

15.3%

21.1%

25.4%

20.2%

11.7%

14.2%

11.3%

16.4%

15.5%

15.5%

18.2%

21.5%

12.0%

16.0%

23.3%

16.9%

14.7%

21.9%

13.6%

14.0%

22.8%

9.6%

20.0%

17.0%

24.1%

10.8%

13.7%

34.6%

19.1%

37.7%

32.3%

41.2%

32.6%

37.7%

37.9%

42.7%

40.9%

39.3%

37.5%

31.0%

32.6%

34.5%

35.1%

39.7%

41.2%

35.6%

48.0%

35.1%

35.0%

40.3%

46.2%

31.3%

46.4%

34.2%

34.8%

44.2%

42.2%

34.0%

32.8%

33.7%

34.9%

44.1%

50.8%

34.3%

44.6%

27.6%

50.1%

43.5%

32.9%

21.6%

15.2%

12.4%

20.0%

39.8%

45.1%

46.1%

36.4%

41.2%

31.0%

29.1%

31.9%

26.7%

36.2%

35.0%

29.9%

26.6%

28.1%

27.2%

41.2%

34.8%

26.9%

24.4%

30.9%

36.2%

43.4%

41.4%

9.0%

6.3%

2.7%

2.6%

2.8%

2.7%

1.5%

3.6%

1.8%

4.5%

2.2%

20.0%

1.6%

3.5%

7.3%

1.0%

1.7%

3.4%

2.5%

4.0%

1.1%

1.7%

2.6%

3.5%

9.4%

2.4%

2.6%

1.1%

5.8%

3.3%

2.1%

1.7%

2.4%

2.7%

2.1%

3.5%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 n=2124

男性 n=840

女性 n=1284

65～69歳 n=565

70～74歳 n=398

75～79歳 n=419

80～84歳 n=384

85～89歳 n=264

90～94歳 n=89

95歳以上 n=5

森岳地区 n=128

霊丘地区 n=113

白山地区 n=141

杉谷地区 n=55

安中地区 n=97

三会地区 n=58

有明地区 n=148

国見町 n=163

瑞穂町 n=75

吾妻町 n=94

愛野町 n=60

千々石町 n=77

小浜町 n=143

南串山町 n=64

加津佐町 n=125

口之津町 n=114

南有馬町 n=92

北有馬町 n=52

西有家町 n=90

有家町 n=94

布津町 n=58

深江町 n=83

一般高齢者 n=1680

要支援1 n=188

要支援2 n=256

ほとんど外出しない 週1回 週2～4回 週5回以上 無回答

島
原
市

雲
仙
市

南
島
原
市

性
別

年
齢
階
級
別

認
定
状
況

 週に１回以上外出しているかについては、年齢階級別の 95 歳以上を除く各区分において、「週２～４

回」、「週５回以上」で 50％以上を占めている。 

 生活圏域別でみると、南島原市有家町において、「ほとんど外出しない」で 16％となっており、他の圏

域と比較し高い傾向にある。 



 

３．食べることについて 

問３－（３）歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください（P12） 
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14.1%

9.1%

9.0%

25.0%

28.3%

24.1%

16.4%

20.6%

20.7%

16.2%

12.9%

10.7%

23.4%

18.3%

22.1%

24.5%

12.5%

24.0%

22.8%

23.9%

21.2%

18.9%

23.4%

22.4%

16.9%

23.0%

12.8%

11.7%

48.9%

47.7%

49.7%

37.9%

38.4%

53.7%

57.0%

63.6%
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58.7%

52.1%

50.0%

55.8%

46.9%

43.8%
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48.9%

48.1%

48.9%
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50.0%

55.4%
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64.5%
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10.0%
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10.5%

8.6%
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9.0%
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14.9%
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6.4%
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11.5%
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11.7%

10.3%

4.8%

10.0%
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9.0%

20.0%
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7.4%

8.3%

3.9%

7.7%

14.1%

5.6%

5.3%

6.5%

5.8%

5.6%

3.2%

5.2%

8.4%

5.1%

6.4%

10.2%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 n=2124

男性 n=840

女性 n=1284

65～69歳 n=565

70～74歳 n=398

75～79歳 n=419

80～84歳 n=384

85～89歳 n=264

90～94歳 n=89

95歳以上 n=5

森岳地区 n=128

霊丘地区 n=113

白山地区 n=141

杉谷地区 n=55

安中地区 n=97

三会地区 n=58

有明地区 n=148

国見町 n=163

瑞穂町 n=75

吾妻町 n=94

愛野町 n=60

千々石町 n=77

小浜町 n=143

南串山町 n=64

加津佐町 n=125

口之津町 n=114

南有馬町 n=92

北有馬町 n=52

西有家町 n=90

有家町 n=94

布津町 n=58

深江町 n=83

一般高齢者 n=1680

要支援1 n=188

要支援2 n=256

自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用 自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし
自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用 自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし
無回答

島
原
市

雲
仙
市

南
島
原
市

性
別

年
齢
階
級
別

認
定
状
況

 歯の数と入れ歯の利用状況については、各区分において、「自分の歯は 19 本以下、かつ入れ歯を利用」

が最も多い。 

 年齢階級別にみると、年齢が上がるにつれ、「自分の歯が 20 本以上」の割合が減少しており、95 歳以

上になると 80％が入れ歯を利用している。 

 認定状況でみると、要支援の方は、一般高齢者に比べ、「自分の歯は 19 本以下、かつ入れ歯を利用」の

割合が高い。 



 

４．毎日の生活について 

問４－（１）物忘れが多いと感じますか（P13） 
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41.6%

52.5%

45.5%
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47.6%
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52.4%
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42.7%
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34.1%
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40.0%
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56.6%

41.1%

49.1%

52.6%

44.8%

54.1%

48.5%

41.3%

59.6%

50.0%

46.8%

49.7%

35.9%

46.4%

41.2%

44.6%

48.1%

41.1%

41.5%

39.7%

50.6%

51.8%

32.4%

29.7%

2.6%

2.0%

3.0%

2.5%

1.8%

3.3%

2.3%

2.3%

5.6%

20.0%

0.8%

1.8%

6.4%

5.5%

3.1%

5.2%

2.0%

2.5%

2.7%

3.2%

1.7%

1.3%

2.8%

7.8%

1.6%

1.8%

1.1%

1.1%

2.1%

3.4%

2.4%

2.3%

3.2%

4.7%

0% 25% 50% 75% 100%

全体 n=2124

男性 n=840

女性 n=1284

65～69歳 n=565

70～74歳 n=398

75～79歳 n=419

80～84歳 n=384

85～89歳 n=264

90～94歳 n=89

95歳以上 n=5

森岳地区 n=128

霊丘地区 n=113

白山地区 n=141

杉谷地区 n=55

安中地区 n=97

三会地区 n=58

有明地区 n=148

国見町 n=163

瑞穂町 n=75

吾妻町 n=94

愛野町 n=60

千々石町 n=77

小浜町 n=143

南串山町 n=64

加津佐町 n=125

口之津町 n=114

南有馬町 n=92

北有馬町 n=52

西有家町 n=90

有家町 n=94

布津町 n=58

深江町 n=83

一般高齢者 n=1680

要支援1 n=188

要支援2 n=256

はい いいえ 無回答

島
原
市

雲
仙
市

南
島
原
市

性
別

年
齢
階
級
別

認
定
状
況

 物忘れが多いと感じるかについては、男性より女性の方が「はい」の割合が高い。 

 年齢階級別にみると、80 歳以上になると、95 歳以上を除いて「はい」の回答が６割以上を占めている。 

生活圏域別にみると、雲仙市吾妻町では他の生活圏域と比較し、「いいえ」の回答が多い。 

認定状況でみると、要支援者は、一般高齢者に比べ、「はい」の割合が高い。 



 

５．地域での活動について 

問５－（１）以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか（P14） 

 趣味関係のグループ 

 

 

 

n

週

４

回

以

上

週

２
～

３

回

週

１

回

月

１
～

３

回

年

に

数

回

参

加

し

て

い

な

い

無

回

答

［
参

加

割

合

］

全体 2,124 1.8% 3.1% 3.1% 7.2% 4.1% 51.2% 29.5% 19.3%

840 1.4% 3.1% 2.0% 6.3% 7.5% 54.0% 25.6% 20.4%

1,284 2.1% 3.1% 3.7% 7.8% 1.9% 49.4% 32.0% 18.6%

65～69歳 565 1.8% 3.4% 3.7% 8.5% 5.7% 58.2% 18.8% 23.0%

70～74歳 398 2.0% 4.0% 4.0% 10.3% 5.0% 47.5% 27.1% 25.4%

75～79歳 419 2.4% 2.6% 3.6% 7.6% 3.3% 47.0% 33.4% 19.6%

80～84歳 384 1.8% 3.4% 1.8% 4.2% 2.3% 46.6% 39.8% 13.5%

85～89歳 264 0.4% 2.3% 2.3% 4.5% 3.0% 53.4% 34.1% 12.5%

90～94歳 89 3.4% 1.1% 0.0% 4.5% 4.5% 56.2% 30.3% 13.5%

95歳以上 5 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 60.0% 40.0% 0.0%

森岳地区 128 1.6% 6.3% 1.6% 13.3% 2.3% 51.6% 23.4% 25.0%

霊丘地区 113 2.7% 2.7% 2.7% 8.0% 6.2% 53.1% 24.8% 22.1%

白山地区 141 2.1% 5.7% 5.0% 7.1% 2.8% 48.2% 29.1% 22.7%

杉谷地区 55 3.6% 3.6% 5.5% 5.5% 1.8% 52.7% 27.3% 20.0%

安中地区 97 3.1% 3.1% 4.1% 8.2% 2.1% 53.6% 25.8% 20.6%

三会地区 58 1.7% 1.7% 6.9% 6.9% 5.2% 55.2% 22.4% 22.4%

有明地区 148 2.0% 3.4% 2.7% 3.4% 4.7% 50.7% 33.1% 16.2%

国見町 163 1.8% 1.2% 1.8% 5.5% 2.5% 55.2% 31.9% 12.9%

瑞穂町 75 0.0% 2.7% 4.0% 2.7% 2.7% 57.3% 30.7% 12.0%

吾妻町 94 3.2% 1.1% 4.3% 8.5% 3.2% 46.8% 33.0% 20.2%

愛野町 60 0.0% 3.3% 0.0% 15.0% 3.3% 38.3% 40.0% 21.7%

千々石町 77 0.0% 6.5% 2.6% 5.2% 1.3% 53.2% 31.2% 15.6%

小浜町 143 2.1% 1.4% 2.1% 7.0% 4.2% 51.0% 32.2% 16.8%

南串山町 64 1.6% 7.8% 4.7% 6.3% 3.1% 35.9% 40.6% 23.4%

加津佐町 125 0.8% 3.2% 1.6% 9.6% 2.4% 55.2% 27.2% 17.6%

口之津町 114 3.5% 1.8% 3.5% 9.6% 5.3% 50.9% 25.4% 23.7%

南有馬町 92 2.2% 3.3% 5.4% 10.9% 4.3% 47.8% 26.1% 26.1%

北有馬町 52 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 11.5% 48.1% 36.5% 15.4%

西有家町 90 0.0% 2.2% 1.1% 5.6% 6.7% 54.4% 30.0% 15.6%

有家町 94 2.1% 2.1% 4.3% 6.4% 7.4% 45.7% 31.9% 22.3%

布津町 58 1.7% 3.4% 5.2% 0.0% 8.6% 48.3% 32.8% 19.0%

深江町 83 2.4% 2.4% 1.2% 6.0% 3.6% 63.9% 20.5% 15.7%

一般高齢者 1,680 2.1% 3.6% 3.6% 8.3% 4.7% 49.5% 28.3% 22.2%

要支援1 188 1.1% 1.6% 1.1% 4.3% 3.7% 51.6% 36.7% 11.7%

要支援2 256 0.8% 1.2% 1.2% 2.3% 0.4% 62.1% 32.0% 5.9%

雲
仙
市

南
島
原
市

認

定

状

況

区分

男性

女性

年

齢

階

級

別

島
原
市

 どの区分においても、「参加していない」の割合が高い。「参加していない」と「無回答」以外の項目の

合計である［参加割合］については、３割を超えている区分はない。 



 

６．たすけあいについて 

 問６－（１）あなたの心配事や愚痴（ぐち）を聞いてくれる人（いくつでも）（P15） 

 

 

 

 

 

 

 

 

n

配

偶

者

同

居

の

子

ど

も

別

居

の

子

ど

も

兄

弟

姉

妹
・

親

戚

・

親

・

孫

近

隣

友

人

そ

の

他

そ

の

よ

う

な

人

は

い

な

い

無

回

答

［
該

当

割

合

］

全体 2,124 45.1% 25.4% 38.7% 38.9% 15.4% 37.3% 2.4% 2.9% 3.9% 93.3%

男性 840 61.5% 21.1% 25.5% 28.5% 8.1% 25.8% 2.1% 4.0% 5.4% 90.6%

女性 1,284 34.3% 28.3% 47.4% 45.8% 20.2% 44.8% 2.6% 2.1% 2.9% 95.0%

65～69歳 565 59.5% 21.8% 35.2% 41.8% 15.6% 49.2% 3.2% 2.5% 1.8% 95.8%

70～74歳 398 57.5% 18.3% 38.9% 40.7% 17.6% 44.5% 2.3% 3.0% 4.0% 93.0%

75～79歳 419 45.8% 24.6% 35.8% 41.3% 14.3% 36.8% 2.6% 2.1% 5.0% 92.8%

80～84歳 384 34.4% 27.9% 39.8% 34.9% 18.0% 29.7% 1.3% 3.6% 5.7% 90.6%

85～89歳 264 20.1% 37.5% 47.0% 34.8% 12.5% 22.0% 2.3% 3.4% 3.0% 93.6%

90～94歳 89 15.7% 36.0% 42.7% 33.7% 7.9% 11.2% 2.2% 3.4% 5.6% 91.0%

95歳以上 5 20.0% 60.0% 80.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

森岳地区 128 46.1% 19.5% 42.2% 28.9% 13.3% 33.6% 4.7% 5.5% 1.6% 93.0%

霊丘地区 113 48.7% 14.2% 38.9% 33.6% 11.5% 35.4% 2.7% 0.9% 6.2% 92.9%

白山地区 141 49.6% 19.9% 36.9% 39.7% 12.8% 37.6% 3.5% 2.1% 6.4% 91.5%

杉谷地区 55 52.7% 32.7% 45.5% 49.1% 12.7% 50.9% 1.8% 3.6% 0.0% 96.4%

安中地区 97 44.3% 18.6% 36.1% 40.2% 16.5% 36.1% 2.1% 2.1% 5.2% 92.8%

三会地区 58 44.8% 22.4% 41.4% 43.1% 19.0% 37.9% 6.9% 1.7% 5.2% 93.1%

有明地区 148 41.2% 37.8% 40.5% 40.5% 18.2% 34.5% 2.0% 4.1% 2.0% 93.9%

国見町 163 47.2% 30.7% 31.9% 38.7% 11.0% 33.7% 1.2% 4.9% 5.5% 89.6%

瑞穂町 75 49.3% 29.3% 38.7% 24.0% 18.7% 37.3% 2.7% 1.3% 1.3% 97.3%

吾妻町 94 40.4% 26.6% 37.2% 46.8% 16.0% 29.8% 2.1% 1.1% 5.3% 93.6%

愛野町 60 40.0% 21.7% 40.0% 40.0% 18.3% 43.3% 1.7% 5.0% 5.0% 90.0%

千々石町 77 45.5% 20.8% 40.3% 32.5% 18.2% 36.4% 1.3% 3.9% 2.6% 93.5%

小浜町 143 42.0% 23.8% 48.3% 37.1% 24.5% 39.2% 2.8% 3.5% 0.7% 95.8%

南串山町 64 42.2% 29.7% 31.3% 39.1% 12.5% 31.3% 3.1% 0.0% 7.8% 92.2%

加津佐町 125 48.8% 26.4% 36.8% 40.8% 9.6% 40.8% 0.8% 0.0% 3.2% 96.8%

口之津町 114 48.2% 15.8% 45.6% 45.6% 18.4% 43.9% 2.6% 0.9% 1.8% 97.4%

南有馬町 92 44.6% 28.3% 35.9% 38.0% 13.0% 35.9% 5.4% 5.4% 5.4% 89.1%

北有馬町 52 32.7% 34.6% 38.5% 46.2% 23.1% 46.2% 1.9% 1.9% 5.8% 92.3%

西有家町 90 42.2% 18.9% 35.6% 40.0% 10.0% 37.8% 1.1% 1.1% 6.7% 92.2%

有家町 94 39.4% 31.9% 28.7% 36.2% 20.2% 36.2% 1.1% 5.3% 3.2% 91.5%

布津町 58 37.9% 22.4% 36.2% 44.8% 19.0% 37.9% 0.0% 6.9% 3.4% 89.7%

深江町 83 54.2% 38.6% 45.8% 42.2% 9.6% 37.3% 1.2% 1.2% 2.4% 96.4%

一般高齢者 1,680 51.3% 24.5% 37.8% 39.5% 15.5% 40.4% 2.5% 2.6% 3.6% 93.9%

要支援1 188 20.7% 24.5% 42.0% 39.9% 17.0% 31.9% 0.5% 4.3% 5.3% 90.4%

要支援2 256 22.3% 32.4% 42.6% 34.4% 13.7% 20.7% 3.1% 3.9% 4.7% 91.4%

南
島
原
市

認

定

状

況

区分

年

齢

階

級

別

島
原
市

雲
仙
市

性

別

 全体でみると、「配偶者」が 45.1％で最も高い。 

 性別でみると、男性では「配偶者」が高いのに対し、女性は「別居の子ども」、「兄弟姉妹・親戚・親・

孫」、「友人」の割合が高い。 

 認定状況でみると、一般高齢者に比べ、要支援１及び要支援２の方は「配偶者」の割合が低い。 



 

７．健康について 

 問７－（６）現在治療中、または後遺症のある病気はありますか（いくつでも）（P17） 

 

 

 

 

11.8%
46.9%

3.9%

13.2%

12.7%

10.0%

6.9%

10.1%

9.4%

20.0%

6.1%

4.0%

1.0%

1.5%

1.2%

0.8%

23.8%

7.2%

8.8%

0.0% 25.0% 50.0%

ない

高血圧

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

心臓病

糖尿病

高脂血症

呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

腎臓・前立腺の病気

筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等）

外傷（転倒・骨折等）

がん（新生物）

血液・免疫の病気

うつ病

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

目の病気

耳の病気

その他

n=2,124

 現在治療中、または後遺症のある病気については、「高血圧」が 46.9％で最も高く、次いで「目の病気」

が 23.8％、「筋骨格の病気（肺炎や気管支炎等）が 20.0％の順となっている。 



 

在宅介護実態調査 

１．基本調査項目（Ａ票） 

 問２ ご家族やご親族の方からの介護は、週にどのくらいありますか（P23） 

 

 

 家族等による介護の頻度（単数回答） 

 

 

 

 

 

34.7% 

4.4%

8.9% 

3.6%

48.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

合計 (n=225) 

ない 週 1 日以下 週 1 ～ 2 日 週 3 ～ 4日 ほぼ毎日 

12.6% 8.3% 11.2% 

4.4%

63.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

合計 (n=206) 

ない 週 1 日以下 週 1 ～ 2 日 週 3 ～ 4日 ほぼ毎日 

24.2% 

4.6%

9.6% 

3.7%

58.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

合計 (n=219) 

ない 週 1 日以下 週 1 ～ 2 日 週 3 ～ 4日 ほぼ毎日 

島原市 

雲仙市 

南島原市 

 家族等による介護の頻度について、島原市は、雲仙市と南島原市と比べ「ない」の割合が高く、「ほぼ

毎日」は低くなっている。 



 

問３ 主な介護者の年齢について、ご回答ください（P23） 

 

 

 主な介護者の年齢（単数回答） 

 

 

 

0.0%

0.0%

1.4% 
6.1%

32.7%

34.0% 
16.3%

9.5%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 
20 歳未満 

20 代
30 代
40 代
50 代
60 代
70 代

80 歳以上 
わからない 

無回答 

合計 (n=147) 

0.0%

0.0% 
2.2%

8.9%

32.8%

27.2%

12.8% 
16.1% 

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 
20 歳未満 

20 代
30 代
40 代
50 代
60 代
70 代

80 歳以上 
わからない 

無回答 

合計 (n=180) 

0.0%

0.6%

0.6%

10.2%

29.5%

28.3%

12.7% 
17.5%

0.6%

0.0%

0% 20% 40% 
20 歳未満 

20 代
30 代
40 代
50 代
60 代
70 代

80 歳以上 
わからない 

無回答 

合計 (n=166) 

島
原
市 

雲
仙
市 

南
島
原
市 

 ３市とも「50 代」、「60 代」の割合が高い。雲仙市及び南島原市においては、「50 代」、「60 代」に次い

で「80 歳以上」の割合が高い。 



 

 問４ ご家族やご親族の中で、ご本人（認定調査対象者）の介護を主な理由として、

過去１年の間に仕事を辞めた方はいますか（P23） 

 

 

介護のための離職の有無（複数回答） 

 

 

 

5.4%

0.7%

0.0%

0.0%

91.8%

1.4%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 
主な介護者が仕事を辞めた（転職除く） 

主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞め 
た（転職除く） 

主な介護者が転職した

主な介護者以外の家族・親族が転職した 

介護のために仕事を辞めた家族・親族はい 
ない

わからない

無回答 

合計 (n=147)

6.1%

1.1%

2.2%

0.0% 

88.3% 

2.2%

0.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 
主な介護者が仕事を辞めた（転職除く） 

主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞め 
た（転職除く） 

主な介護者が転職した 

主な介護者以外の家族・親族が転職した

介護のために仕事を辞めた家族・親族はい 
ない

わからない 

無回答 

合計 (n=180)

4.8%

1.2%

1.8% 

0.0% 

91.6%

0.6%

0.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 
主な介護者が仕事を辞めた（転職除く） 

主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞め 
た（転職除く） 

主な介護者が転職した

主な介護者以外の家族・親族が転職した

介護のために仕事を辞めた家族・親族はい 
ない

わからない 

無回答 

合計 (n=166)

島原市 

雲仙市 

南島原市 

 ３市とも「介護のために仕事を辞めた家族・親族はいない」の割合が最も高く、「主な介護者が仕事を

辞めた（転職除く）」が次に高くなっている。 



 

 ２．主な介護者様用の調査項目（Ｂ票） 

問１ 主な介護者の方の現在の勤務形態について、ご回答ください（P24） 

 

 

 

 主な介護者の勤務形態（単数回答） 

 

 

 

 

 

36.7% 12.9% 46.3%

0.7%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

合計 (n=147) 

フルタイム勤務 パートタイム勤務 働いていない わからない 無回答

35.0% 19.4% 42.8% 

1.7%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

合計 (n=180) 

フルタイム勤務 パートタイム勤務 働いていない わからない 無回答

39.2% 22.3% 38.0%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

合計 (n=166) 

フルタイム勤務 パートタイム勤務 働いていない わからない 無回答

島原市 

雲仙市 

南島原市 

 島原市及び雲仙市については、「働いていない」の割合が最も高く、南島原市については、「フルタイム

勤務」が最も高い。 

 「フルタイム勤務」と「パートタイム勤務」を合わせると、雲仙市と南島原市においては半数以上を占

めている。 



 

問２ 主な介護者の方は、介護をするにあたって、何か働き方についての調整等を

していますか（P24） 

 

 

 

 主な介護者の働き方の調整状況（複数回答） 

 

 

 

49.4%

27.3%

11.7%

0.0%

11.7%

0.0%

2.6%

0% 20% 40% 60% 
特に行っていない 

介護のために、「労働時間を調整（残業免除、
短時間勤務、遅出・早帰・中抜け等）」しなが 

ら、働いている 
介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を

取りながら、働いている 
介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、

働いている 
介護のために、 2 ～ 4 以外の調整をしながら、 

働いている

わからない

無回答 

合計 (n=77)

53.0%

19.0%

8.0%

2.0%

9.0% 

4.0%

5.0%

0% 20% 40% 60% 
特に行っていない 

介護のために、「労働時間を調整（残業免除、
短時間勤務、遅出・早帰・中抜け等）」しなが 

ら、働いている 
介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を

取りながら、働いている

介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、 
働いている

介護のために、2 ～ 4 以外の調整をしながら、

働いている 

わからない 

無回答 

合計 (n=100)

43.1% 

36.3%

5.9% 

2.0% 

5.9%

2.0%

5.9% 

0% 20% 40% 60% 
特に行っていない 

介護のために、「労働時間を調整（残業免除、
短時間勤務、遅出・早帰・中抜け等）」しなが 

ら、働いている 
介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を

取りながら、働いている 
介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、

働いている 

介護のために、2 ～4 以外の調整をしながら、 
働いている 

わからない

無回答 

合計(n=102) 

島原市 雲仙市 

南島原市 

 働き方についての調整等は、３市とも「特に行っていない」の割合が最も高い。 

 南島原市においては、島原市・雲仙市と比べ「介護のために、「労働時間を調整（残業免除、短時間勤

務、遅出・早帰・中抜け等）」しながら、働いている」が 36.3％と高い。 


